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A sajtó-szabadság.
Hosszas előkészítés után egy, állító­

lag a sajtó-szabadság érdekében rende­
zett, de minden ellenkező biztosítás da­
czára pártpolitikai érdekben realizált 
tüntetés volt vasárnap Budapesten. A 
sajtó-szabadság érdekében, mely a leg­
előkelőbb negyvennyolczas vívmányok 
közé tartozik s melyet, megsérteni meg­
szorítani, veszélyeztetni senkinek sem 
jutott eszébe.

A sajtó-szabadság a magyar alkot­
mány legnagyobb támasza és állampol­
gáraink szabadságának és egyenlőségé­
nek egyik biztosítéka Senkinek sem 
jutott az eszébe, a dicső negyvennyol­
czas vívmányokat megingatni s legke- 
vésbbé a sajtó-szabadságot merné bárki 
is érinteni. A Bánffy-kabinet és igaz­
ságügyi minisztere is nagyon távol v<m 
attól, hogy ama dicső kor hagyatéká­
nak szentségére tegye kezét, és mégis 
akadt egy sereg tüntető, akik kén.\sze- 
ritve érezték magukat, nyílott ajtóknak 

rontani.
A tüntetők csupa fiatal szocziálista 

munkások voltak, akiket néhány ellen- 
zéki rendező vezetett és kommandiio-

zott Majdnem sajnáljuk a sajtó szabad 
saget, hogy nem akadtak védelméte 
jobb elemek, mint a politikai és társa­
dalmi rend leghatározottabb ellenségei.
A politikai és társadalmi felforgatás 
pártjai kezet nyújtottak egymásnak, hogy 
a világnak bebizonyítsák, hogy vesze­
delem fenyegeti a sajtó-szabadságot. De 
senki sem hitte el ezeknek az ele­
meknek, amit elhitetni akartak, és ezéit. 
az értelmes polgári elem távol maiadt 
s tudomást sem vett a dologról.

A függetlenségi párt. a sajtó-szab id- 
ság lovagias védelmezőjének köpenyege 
alatt, mozgósította az utcz.át, hogy al­
kalmilag, ha majd politikai czéljaihoz 
szükség lesz rá. megint a kezeügyében 
legyen; a szocziál-demokrata munkás­
párt pedig feltűnő módon részt akart 
egyszer egy hatóságilag engedélyezett 
tüntetésben venni. Meg akarták mutatni 
erejüket, hatalmukat, hogy egyszer is­
mét használhassák az alkalmat, bot­
rányt csinálni s magukat áldozatként 
szerepeltetni.

És mindez miért?
Az egész világnak beszéli a sajtó s 

minden müveit ember, hogy az elhara­

pódzó párbaj-dühnek valahogy elejét 
kell venni. Modul kelt nyújtani arra, 
hogy a sértett becsületet, jogállamban, 
fegyver nélkül is meg lehessen védeni. 
Visszaélésnek hirdetik, ha a megtáma­
dott becsületet pisziolylyal kell védeni 
és ha a becsületében megsértett kény­
telen ellenfelének a fegyverforgatásban 
való nagyobb jártasságát elszenvedni. 
Örökös a panasz, hogy a sértett az es­
küdtektől csak nagyritkán kapja meg a 
kívánt elégtételt és hogy a legtöbb eset­
ben a sértettel az esküdtek felmentő 
lelete még melyebbre lealacsonyítja és 

megsemmisíti.
És miután K r d é I y Sándor igazság­

ügyi miniszter a tényállás felismerésé­
hen a megsértett magán-egyénnek al­
kalmat akar nyújtani, hogy becsületét 
a törvény itélőszéke előtt védhesse, ezt 
a jótékony reformot ürügynek használ­
ják egy indokolatlan vészjelhez, amely- 

’ tői .senki sem ijed meg s amely senki- 
í nők sem imponál.

A közép-kor és az ököl-harc/, sötét 
idejéből a modern joghoz és a modern 

j igazsághoz inujt ez a törvény egy vi- 
! lágos ösvényt. Akik nem akarnak erre

Patak partján.
Patak partján ülök, koszorút kötözök,
Ölemben a sok szép virág, válogatok köztök. 
Leim csevegő habok susognak egymásnak, 
Fenn a légben vígan hangzik dala pacsir­

táknak.

Itt a zöld pázsiton bárány-csorda lieget 
S pásztói tin furulyája tölti lie a leget . . . 
Ábrándos nótája szivem áltál,járja ...
Nem lehet az boldogtalan, kinek van babája.

Amott az irtáson feliéi marhák járnak,
Egy vészük már jól ismeri, ug\ látszik, a

[jármát.
Elöl a kolompos kolompját inegtázza.
Mintha tudná, hogy ebben áll összes hiva­

tása.

Távolabb óriás hegyek emelkednek.
Egyik részük elhúzódik nyugatról keletnek. 
Arczuk fel van szántva a vén idő által,
De balzsamul helyen-helyen beültetve Iákká,.

Néha pillanatra siló hangot hallok . .
Talán távol falu tornyán húzzák a harau-

[got . . •?
Talán búgó gerle kesergi hű párját 
Vagv tán éhes madártiak jó anyjukat vav-

[jak . . ■?

Nem tudom. De egyet tudok bizonyosan,
Hogy koszorúm kötésében nagyot liauva-

1 goltam,
Pedig az a kis lány, kinek én azt szántam, 
Ulv szép, hogy a koszomba beillőnek bátran!

—s —r.

Mámor.
— Irta BAttaszéky Lajos.

Nem tudom, van-e úgy azzal más is, de 
nekem néha olyan nehéz a tejem. Nem 
iszom semmit és mégis mintha a mámor 
színes kolloidjai járminak vidám tánezot a 
szemem előtt: reám borul egy rózsaszínű, 
ujjongó, elhízott hangulat, amelytől megtelik 
ft szivem és amely nyugtalan, izzó pezsgés­
sel keveri fel a véremet. Ilyenkor elvesz 
előttem a külső dolgoknak a zavaró hatása; 
lelkem, mint a prizma a napsugarat, bontja 
alkotó elemeire a benyomásokat, és ami be­
lőlük bántó, izetlen és szürke, azt vissza­
utasítja, nem fogadva magába mást, mint a 
derűst, színest, világosat. Olyan ez eppen. 
mint egy mámor.

Mert úgy kell annak lenni : mámor kell 
ahhoz, hogy valaki szépén lássa a világot. 
Pesszimista bölcselők, az elet nyomorusa- 
gairó! szomorú dalt mondó poéták és maga 
az a kellemetlen valóság, a konkrét, brutá­
lis mindennapi élet, mind azt a tudatot 
gvOkereztették meg bennem is, bogy nem 
kívánatos dolog létezni ezen az unalmas

világon, amely tele van robottal, kötelessé­
gekkel, fájdalommal, es amelynek az öröm 
olyan litka - oh, de drága, de illatos, de 
kevesek által elei belő virága. £< vaunak 
komor, józan, hideg napjaim, amelyeken 
meghiggadt vérrel, eltompulva, egykedvűen 
húzom a magam igáját, súlyosan érezve 
azt. hogy szomorú dolog üres zsebbel, tele 
óhajtásokkal, de reménységek nélkül be­
dobva lenni a létezésnek ebbe a szomorú, 
változhatatlan véletlenébe. De aztán néha, 
hirtelenül, minden logika és külső ok nél­
kül, mint egv szeszélyes szeiető lep meg 
az a sajátságos, kellemes, csak a bői első 
könnyű mámorához hasonlítható állapot, 
amelyről beszéltem. Olyan vagyok ilyenkor, 
mint a puhány, amely behúzódott kagyló­
jába. Egészen egyéni, egészen belső benyo­
mások változtatják meg a lelkem állapotát, 
amelyeknek semmi közük a külső világhoz, 
amelyeknek nincs látható, tapintható, érez­
heti) okuk, hanem misztikusan függetlenül 
az agyam sejtjei, a szivem rostjainak ret- 
leksz működéséből magyarázhatók meg. Li­
lán (luy <le Maupassant, aki olyan utóléi- 
hvtetlen volt az ember belső világa rejtel­
mes titkainak kihüvelyezésében, ha érzett 
ilyet, világosan, szinte megérezhetően meg 
is bírta volna azt mondani.

En nem bírom: csak az világos előttem, 
hogy olyan kedves, olyan jó dolog az, mi-
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az ösvényre lépni, azok félnek a tör­
vénytől és irtóznak az igazságtól. A 
polgári becsület biztos védelme szent 
kötelessége a szabadelvüségnek és ezt 
a védelmet a törvényhozásnak a leghat- 
hatósabb módon biztosítania kell.

Ne legyen tovább is bitang jószág a
magán-becsület!

Ä nemzetiségi sajtóból.
Maju> l.Vikén vi.il évfordulója az 1*48. 

május ló-eii tartott hivbedt halázsfalvi ro­
mán nepgvülésnek. Meg két év előtt is e 
napol vgves román cz.-ntrumokban nagy 
zajjal Ünnepelték. Az idén azonban egyszerű 
magánjelleg« korcsmái összejövetelle zsugoro­
dott az egész, sót ez. összejövetelek néme­
lyikén olvan skandalumok is történtek, mint 
Kolozsvárit, bogy a résztvevők Lucaciu nó­
táját tüntetőén Kifütyülték. Nagyon érthető ; 
tcbat. ba a „TribunáMum egy román korifeus 
panaszkodik is a miatt, bogy a csöndes május 
15-ikü nvilvánvalóau bizonyítja a ionian . 
nemzeti komiténak tétlenségét, mely már is ; 
majdnem olyan fokú, bogy az ember haj­
landó azzal vádolni a komit.' tagjait, bogy 
hűtlenek lettek az ügyhöz.

K vádra a „Trihunu“ mai szama hossza- 
sau válaszol es azt mondja, bogy a v zik ki ró 
e miatt ne a komitét vádolja, hanem a ma­
gyar kormányt, mely két év óta lehetetlenné 
teszi a roman nemzeti párt minden akczió- 
jat. „Mi teljesen értjük es erezzük a e/.ikk- 
iroiiak minden aggodalmát, de nem tehe­
tünk róla, bogy 18H2—tlő. évekhez hasonló 
nagyszabású demonstrácziók nem rendez­
hetők, de nézeteink szerint ez. nem is lesz 
lehetséges mindaddig, mig a kormány tör­
vénytelen rendeletéit vissza nem vonja, vagy 
a viszonyok meg nem változnak.“

A „Tnbuna“ e szavait azért idézzük, 
mórt amint romálikőrökben beszélik, egy a 
kormány ebersége áltál megbiusitott na­
gyobb s/abasii demonstrácziora czeloznak. Kő­
nek története főbb vonásaiban a következő:

Közérdek.
j vi ad esett tanár, a liga elnöke, az elmúlt
I (,v| végén hosszabb szabadságot vitt é.

tunikái tanulmányok ürügye alatt 1Uisin 
; utazott. Itt Leugerrel, Licbtei.stei.ma es 
j K ni maiz meg Herold ifjú-cselt képviselők­

kel érintkezett abban az ügyben, hogy te- 
leintette! az osztrák-magyar mouarktában 

1 uralkodó belügyi helyzetre és a forrásban 
levő külpolitikai viszonyokra, a román nem- 

i /etiségi kérdés érdekében mit kellene és 
mit lehetne tenni V

Visszatérve bécsi utjaból, tapasztalásait a 
liga komitejának a következőkben hozta 

; tudomására: Meggyőződött, hogy Ausztriában 
I a föderalizmus egyre nagyobb bódításokat 

tesz. A bécsi fődet alisták hite azonban az, 
hogy teljes diadalra mindaddig nem számit- I 
hatnak, mig a föderalizmus Magyarországon j 
is rendszeres agitáczio alakjában na pivemlre | 
nem kerül. Kzt az agitácziót legczélszevtlb- j 
ben a nagyszebeni és a bukaresti kórok j 
kezdhetnék meg es ba megkezdik, az oszt­
rák föderálisak részéről a legteljesebb tá­
mogatásra számíthatnak. A körülmények is 
kedvezők, mert az osztrák fődet alisták a 
kvóta-kérdést arra fogják felhasználni, hogy 
Magvarországoii is megbukjék a liberális 
kormányzat s helyét a néppárt foglalja el 
elé„ Zichy Nándorral, ki Magyarországra 
Taaffe nemzetiségi politikáját átplántálná 

Delavraticea Vladescu után rámutatott a 
Keleten forrongó állapotokra. Nézete szerint 

I (még a török-görög háború kitörése előtt 
volt! a görögök küszöbön levő támadása 
napirendre hozza a keleti kérdést. A ligá- 

j „ak az a feladata, hogy ebbe a magyar- 
roma n kérdést is bele vonja, ami csak úgy 

j lehetséges, ba ez a kérdés valamely teny- 
i jeges konfliktus alakjában vetődnék a tel- 
I szilire. Nézete szerint leghelyesebb lesz 
! május 15-re Balázsiakéra titokban, minden 

bejelentés nélkül egy 8—10.000 főnyi tö­
meget nemzeti gyűlésre összehívni. Ha ka­
tonai erővel akarnák a tömeget a magyar 
hatóságok szétoszlatni, a tömeg ellen állami 
s kényszerítené a katonaságot a fegyver 
használatára Ila 20-an vagy 30-au megse-

kor az ember szive igy megtelik barinóniá- 
val, lelke sejtesevei minden szépnek és kel­
lemesnek. amiről csak világ-életében álmo­
dott. Akkui ödöngve, szinte botorkálva já­
rok az utczán, amelyen meggyűlt a szürke, 
őszi eső lucsokja. Csupa kellemes emléke­
zés gyűl fel agyamban, olyanok is. amelyek 
talán hazugok, amelyek talán nem is engem 
értek. Egy-egy édes melódia szaggatott 
hangjait hallom, vagy csak élezem : azután 
belebódulok egy ismerős illatba, amely tá­
lán valamely édes, meleg, puha asszonyi 
nyakból maradt vissza az érzékeimben. Hal­
lom egy selyemruha suhogásának halk, in­
gerlő. zörejét és átmenet, összefüggés nélkül 
eszembe ölük egy teli este, amelyen egy 
puha, lágy szőnyegekkel borított kis terem­
ben valami igen-igen jó pezsgőt ittam, el­
terülve az egyik alacsony, törökos pamlagon, 
az ajakam között egy finom, illatos, gyenge 
czigarettel azok közül, amelyeket olyan na­
gyon szeretek. És ezek a hangok, az etós, 
édes illat, a pezsgő, a suhogó »elvem, mind, 
mind. amit oly édesnek, oly ke..elitesnek 
ítélek, száz kötelékkel fonódnak bele a tel­
kembe. egy kaotikus, zavaros, de nagyon 
kéjes, iiiigvon edes érzést okozva, es mámo­
rosán, részegen, tele elégedett, oktalan bol­
dogsággal botorkálok tovább, nem \é\e 
észre, bogy a szél arezomha veri a szál­
longó esőcseppeket es bogy lábam bokáig 
merül az összeg} ülemlett mocsokba.

Oh, a hajadon nem várhatja aggódóbb 
nyugtalansággal, sejtelmesebb vágvgyal azt, 
aki előtt megnyitotta a szivét, mint én eze­
ket a kéjes, boldog órákat, amelyek ugv il­
letnek meg, mint a hajnal harmata az el­
száradt. esengö fűszálat. Néha sokáig, na­
gyon sokáig váratnak magukra: ilyenkor 
s/inte remegő izgatottsággal, lesve minden 
gondolatomat, analizálva minden érzésemet, 
várom a bekövet kezesüket, rettegve, bog} 
hátba elvesztem a képességemet, a fogé­
konyságomat ennek a szuhtilis, gyengéd 
élvezetnek a befogadására. Gyakran ujjongó 
örömmel üdvözlök egy tűnő, hamisnak bizo- 
nvuló szi inptom át, amelytől megérkezésüket 
várom. De ba aztán ellenállhatatlanul bele­
vonnak kábító birodalmukba, édes illúzióim 
mámorában boldog, nagyon boldog vagyok...

Üdvözöllek édes. megbecsülhetetlen, isteni 
mámor! Te tanítasz felejteni, te ragadsz 
himporos szárnyaidon egy napsugárral, dal­
lal. illattal, örömmel teljes világba.

Ha te nem volnál, elsenyvednék az élet 
örök. változatlanul reménytelen egyhangú­
ságában. Te vagy nekem a fény, a gazdag­
ság. szerelem. te vagy nekem az. amit a 
reá in nehezedő óh.mszárnyak sohasem en­
gednek elérnem — az élet öröme, az élet 
boldogsága !

Üdvözöllek ' — — —

besülnek, mindjárt meg vau a „kérdés“ es 
akkor Románia minden városában lehet mee- 
,inget tartani. Megvan a szükséges anyag 
es a bécsiek kezében a fegyver a magyarok 
ellen s az alkalom az európai sajtóban való 
izgatásra.

Mások, akik ettől a drasztikusabb lépés­
től egy kissé idegenkednek. Popovics Aurél 
rábeszélésére mint alternatívát elfogadták, 
huny mikor a kvóta-kérdésben a válság leg­
alább lesz, hívjanak össze Budapesté 
egy nemzetközi kongresszust, amely elfo­
gadna egy már kidolgozott memorandumot, 
melyben a többi között bebizonyítanák, hogy 
Magyarország, ba egy sovén és kizárólagos 
magvar fajú politika érdekében >• magya­
rok el nem pusztítanák az állam jövedelmeit, 
őü°/o-ot. fizethetne. Ez. a memorandum nagy 
fegyver lenne a bécsiek kezében vs idehaza 
végtelenül meggyöngitené a. kormány állás­
pontját s előmozdítaná egy uj közjogi hely­
zet alakulását.

Egyik irányban sem tehetnek azonban 
semmit mindaddig, mig Ratiuval a teen­
dőkre vonatkozóan meg nem egyeznek. Ez 
okból megbízták Vladescut, hogy utazzék 
Szóbelibe es vitassa meg Ratiuval az alter­
native fölállított akczió programmját. Mi­
ntán a magvar kormány a Bukat est és Szé­
lién között utazó egyénekre a legszigorúb­
ban felügyel, ne utazzék vasúton, hanem 
kocsival inkognito.

Vladescu tényleg Szóbelibe el is utazott, 
hol Ratiuval hosszabb ideig tanácskozott s 
miután vele teljesen megegyezett, visszatért 
Bukarestbe. Az akczió előkészítése javában 
folyt, mig egyszerre úgy április közepe tá­
ján minden félbeszakadt. E hirtelen toidu- 
latnak oka a „Budapesti Hírlap“ egy köz­
leménye volt. E rövidke közlemény ugyanis 
arról szólott, hogy Popovics Aurél, miután 
büntetése 18H7. végén elévül, vissza fog 
térni Magyarországba, bogy a vezetést át­
vegye, de egyúttal hivatkozás is történt 
arra. hogy büntető törvénykönyv egy bizo­
nyos §-a értelmében az elévülés nem kö­
vetkezik be. ba a törrényszék vagy az 
ügyészség az illetőt kerestette. Mat pedig 
Popovi csőt minden év végén keresték s igy 
az ő esetében az elévülés nem következik 
be. A „Budapesti Hírlap“ e közleményét 
úgy fogtak tel, mint a kormány álla, su­
galmazott kommünikét, annak jeléül, hogy 
Bánfi'y báró ily indirekt módon akarja a. 
tervezőknek holtokra adni, hogy hasztalan 
minden fáradozásuk, mert ő mindent tud és 
hopes is minden akcziót ellensúlyozni. Ké­
sőbb még jobban megbizonyosodtak, hogy a 
magyar kormány nemcsak tudja tervüket, 
de mindent is megtett meghiúsítására s 
azért ez idő szerint cz.élszerUnek tartották 
a megindított akczióval felhagyni s igy ma­
radt el a május 15-én Balázsiul vára terve­
zett nagy román tüntetés is.

Észrevételek a városok reformja 
kérdéséhez.

Irta: Ambrus Károly, Vízakna várost I. tanácsos.
II.

A tervezet szerinti képviselőtestület sok 
veszedelmet rejt magában a városokra és 
ebből fol \ólag az. államra nézve ts, mert 
megalakítása csupán a választásra lévén ala­
pítva, sokszor veszélyes áramlatok, hamis 
próféták jelszavai szerint lesznek megalakít­
hatok. Hisz az intelligenczia és szaktudo­
mánynak benne nincsen a helye biztosítva.

Nemzetiségi agitáczió, szocziálizmus, kom­
munizmus. anarchia mind könnyen halai-
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iiuUia ejtheti a képviselőtestületet, mert pl.
jelölt közül könnyen kaphat 12 virilis- 

„ek választandó olyan egyént, kik ezen esz- 
Miek hívei, a választandó 12 tagot szintén 
./ok köréből választván, oly 24 képviseleti 
,:ltrja van, melyek mindent keresztül vihet­
nek, és ennek révén a tanácsba beválasztott 
kültaiiácsosok által megbénítja a tanácsot.

\z értelmiség és a szakismeretet képvi­
selő tisztviselők tehetetlenné lévén téve, 
tétlenül kénytelenek nézni, mint keríti ha­
talmába a városházát egy-egy hóbortos — 
sokszor veszélyes — áramlat. És ha egyszer 
ogv község belélete igv meg van mételye/.ve, 
lia lt társadalmi rend leiforgatói benne igy 
felülkerekedtek, a felsőbb hatóság azon 
bosszú ideig nem segíthet, sőt a törvény 
változtatása nélkül egyátalán nem.

Pedig a demagógok, nemzetiségi izgatok, 
agitátorok hamar észre fogják venni, hogy 
mily tág kapu vau számukra nyitva az ál­
lamrend felforgatására. Mert ha egyszer a 
községeket hatalmukba ejtették az állami és 
társadalmi rendet is könnyen felforgat­
hatják.

Abban ne bízzék senki, hogy a józan ma­
gyarság, a józan polgárság ellent fog uekiek 
állani. Csak alkalom kell. és hangzatos frá­
zisokkal a demagógok a nyers tömeget Im­
már megnyerték, s evvel terrorizálják i 
többieket. Minden községnek vannak olyan 
nyílt kérdései, melyeknek ügyes felhaszná­
lásával az agitátor a népet maga mellé, 
eszméi köré gyűjtheti és igy megindíthatja 
romboló munkáját.

Meg kell ezt előzni, útját kell vágni min­
den ilyen eshetőségnek azáltal, hogy a kép­
viselő-testület megalakulását a mostan fenn­
álló szabályok szerint kell feutartani. Hu­
szonöt év tapasztalata bizonyítja azt, hogy 
képviseletünk mostani szervezetében ellent 
tudott állani minden hóbortos áramlatnak, 
es alapját kepezte községeink békés fejlő­
désének.

3. Azon követelménynek, hogy a községi 
intézmények bizonyos állandósággal bírja­
nak, szintén nem felel meg ezen tervezet, 
mert a képviselőtestület megalakításában 
van a folyton fenyegető bizonytalanság vé­
széivé ; ebből íolyólag sohasem lehet tudni, 
hogy minő kalandos politikai áramlat szerint 
alakul meg az időszakonkint megújítandó 
képviselőtestület, mely akkor saját czeljai 
elérésére romba dönthet minden azelőtt lé­
tesített intézményt. És igy városaink intéz­
ményéi nélkülözni fogják a bizalmat, hitelü­
ket vesztik.

4. Azon követelménynek pedig, hogy az 
államhatalomnak legyen meg az ellenőrzési 
és felügyeleti joga, amennyiben a kivonato­
san közéltekből megítélhető, a tervezet meg­
felel, azonban a bővebb részletek ismerete 
nélkül e kérdést részletesebben tárgyalni 
nem lehet.

5. Nem remélhető azonban, hogy meg log 
felelni a tervezet a jo közigazgatás azon 
követelményének, hogy a végrehajtás legyen 
gyors, erélyes és igazságos és főleg, mg) 
legyen a polgárok akaratától független.

Két oka van ennek. Égyik a polgármes­
ternek 6—ti évre való választása, másik a 
tanácsnak a képviseleti tagok közül válasz­
tott kültanácsosokkal való összeesküvese.

Haladást mutat ugyan a tervezet eddigi 
törvényeinkkel szemben ezen kérdésben, 
amennyiben a ti éves választást íészten i 
küszöböli és helyébe az élethossziglan való 
választást helyezi; azonban ahol legs/.ükse- 
gesebb lenne ennek az alkalmazása, a po -

gármesternél, ott nem alkalmazza, es ezál 
tál megbénítja, békóba veri a községi köz­
igazgatás fejét, lelkét, a legfőbb mozgató 
erőt. Mert jó és erélyes polgármester nél 
kül nincs jó és erélyes községi udmiuisztrá 
czió. Lehet az alárendelt tisztikar még oly 
jó, meg oly képzett: a hozzá fűzött várako­
zásnak nem fog megfelelni, ha a vezető erő 
meg vau bénítva.

Hat éves választás mellett, é s in eg ho z zá 
kijelölés nélkül való választás 
mellett, erélyes, jogot végzett, állásának 
megfelelni tudó és akaró polgármester ritka 
lesz, mint a fehér holló.

Hát ugyan mi czélja van a hat eves vá 
lasztásnak? llát azért végezzen az. ember 
jogot, szerezze meg a közigazgatás tudomá­
nyának ismeretét, tegyen esetleg közigazga­
tási szakvizsgát, legyen hivatalában erélyes, 
pontos és szorgalmas, hogy minden hat év­
ben ki legyen téve a „lenni vagy nem lenni * 
kérdésének?

Már pedig egy erélyes polgármesternek ti 
év alatt igen sok kényszerítő alkalma van 
arra, hogy a képviselőtestület tagjainak ío- 
konszenvét elveszítse és akkor 6 év letel­
tével biztos a kijelölés nélküli választáson 
a bukása. Képzelhető-e végzett ember, ki 
magát ilyen liáládatlan állasra reá szánja V 
Hisz a bírói pályán minden jogvégzett em­
ber kereshet magának biztos, kényelmes 
állást, és nem fecséreli el éveit, a közigaz­
gatásnál.

Avagy képzelje el magának, aki ezt nem 
hinné, a bírósági intézményt 6—ti évre vá­
lasztott táblabirákkal, törvényszéki és járás­
in rákkal és királyi ügyészekkel. Szépen 
nézne ki jogszolgáltatásunk! Épp mint 
annak idején, amikor még a bíráskodás nem 
volt külön választva a közigazgatástól. Csak­
hogy akkor a közigazgatás még no öle 
officium volt, kevés tanulmánynyal, sok csa­
ládi nexussal és ávitikális vagyonnal. Ma a 
közigazgatás egy tudomány, egy épp annyi 
időt, fáradságot és tán még több sokoldalú 
tehetséget igénylő tudomány, mint a biiás- 
kodás • egy tudomány, amelyen még sok a 
fejleszteni' való. Ámde ti éves - kijelölés 
nélküli — választási rendszer mellett ezen 
tudományt tovább fejleszteni nem lehet.

Módot kell nyújtani élethossziglan való 
választás által és a bírósági járandóságok­
nak megfelelően rendszeresítendő, fokozatos 
elöhaladással egybekötött állások kreálásá­
val arra, hogy a képzett egyének keressek 
és ne kerüljék a közigazgatási pályát.

Ezáltal nyer a közigazgatás kitűnő tiszti­
kart a jövő számára, magasabb értelmiségre 
,esz szert, és magasabb nívóra fog emel­
kedni. De ti —ti évre választott tisztikarral
ezt elérni nem lehet.

Módot kellene arra is nyújtani, hogy egy 
város polgármestere bizonyos szolgálati idő­
szakok eltelte után fizetésében előlépjen, 
miután nékie már előléptetésre amúgy sincs 
több kilátása, legfeljebb a közigazgatás álla­
mosítása esetén, ha az. összes rend. tan. va­
rosok polgármesterei egy, több rangosztály­
ból álló létszámba csoportosíttatnának és 
fokozatos előléptetésben részesülnének.

3. oldal.

töltését, ugyan mit lehessen várni a képvi­
selőtestület köréből választandó kültanácso- 
soktólV Hisz a képviselőtestület a tervezet 
szerint szabadon választhatja őket és igy 
választhat olyanokat is, akik az iiás és ól- 
vasasnak is reájuk nézve nehéz mesterségén 
kívül legfeljebb sajat iparukat értik.

Hat mit kezd ezekkel a megreformált 
tárnics V

De az még hagyjál!, ha csak a tehetség 
hiányzik bennük, de különben jo honpolgá­
rok; azonban mit kezd a tanács akkoi, ha 
oly egyenek jönnek be a képviselőtestület­
ből, kik bizonyos leves politikai áramlatnak 
a hívei V kik nem azért lettek beválasztva, 
hogy a közügynek használjanak, hunéin 
azért, hogy romboljanak, kiknek nem az a 
c/.éljük, hogy a jogrendet megóvjak, hanem 
hogy a társadalom rendjét felforgassák t kik 
a magyar államot el nem ismerik, hanem sze­
reinek azt nemzetiségek szerint szétdara- 
bolni? Avagy olyanok, kik nem ismerik a 
hazaszeretet, honfiúi kötelesség fogalmát, 
hanem kék zubbonyt vesznek fel és vö­
rös lobogók alatt hirdetik a kozmopolitiz- 
must és a vagyonközösséget?

Ugyan mit csinálnak majd azok az al­
földi városaink, ahol a szoczializmus szomorú 
tanyáját felütötte és azok a felvidéki és 
erdélyrészi városaink, ahol a nemzetiségi 
agitáczió a fénykorát éli, ha a városházát 
és a városi tanácsot efféle elemek foglal­
ják el V

Hogy lehet itten a magyar állam eszmé­
jét diadalra juttatni, vagy csak meg is vé­
deni ?

Pedig a jó közigazgatásnak ez is felada­
tat képezi.

Ezeréves magyar hazánk jól felfogott ér­
dekeben ezt nem szabad megengednünk '.

A fentebbiekben vázolt veszély még nem 
fenyeget, csak mutatkozik, mert a jelzett 
l örvény tervezet még nem képez minis/, teli 
törvényjavaslatot, csak egyszerűen előadói 
tervezetet. Tehát még nem késő, sőt nagyon 
is könnyű az orvoslás.

Ki kell tehát hagyni ezeket a pontokat 
a városok reformjának tervezetéből. Hisz 
ezek nélkül lehet jó és szabadelvű törvényt 
csinálni, melyből fel viruljon egy jó autonom 
közigazgatás.

Hisz ezeknél jobbak az 188b. évi XXL 
és XXII. törvényczikkek alkotásai.

Ha szándékunk a városi közigazgatás ja­
vítása, akkor ne bántsuk azon intézményeit, 
melyek a múltakban jóknak bizonyultak, és 
ne hozzunk be olyan újítást, amely előre 
láthatólag csak káros lehet, hanem törüljük 
el azon elavult intézkedéseit, melyek tapasz­
talataink szerint azt megbénítják.

Hogy melyek legyenek ezek, a fentebbi 
fejtegetésből részben kivehetők. Egyébiránt 
leghelyesebb volna megkérdezni az érdekelt 
városokat is. Közölni kellene velük a tör­
vényjavaslat, egész tervezetét és felhívni, 
hogy nyilatkozzanak ezen kérdésben ők is.

Mert hát az igazi alkotmányosságnak az 
az alapelve, hogy: nihil de nobis sine nobis.

Lássuk már most ezen kérdés másik ágat. 
Hogyan állunk a tanácsba bevegyitendo kül- 
tanácsokkal ?

Ha már egyszer tény az, hogy a kozigaz- 
uatás egy oly tudomány, melyet hosszas ta­
nulással, sok gyakorlattal lehet csak elsajá­
títani, ha már a törvény megfelelő kyal.h- 
káczióhoz köti a kö/igazgatási állások be-

Szinház.
Szombaton Deréky Antalnak, a társulat 

jeles és fáradhatlan rendezőjének jutalmára 
saját szerzeménye, „A napraforgó“ népszínmű 
került előadásra.

A darab igazi zamatos, népies nyelven van 
megírva és igen híven tünteti fel a magyar 
nép észjárását, szólásformáit, melyek ko/.ül 
a darabban igen sok igaz gyöngy számba
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4. oldal.
mvt,y. Neill szűkölködik hatásOSMI! megírt 
.Iramai jelenetekben sem. hanem végtelen 
hosszadalmassága sokai levon tagadhatat­
lan értékéből. Hosszadalmassága pedig azon 
sarkalatos hibából ered. hogy a tulajdonke- 
peni cselek vény csakis a második felvonás 
vegén indul meg, és a darab a szó szoros ér­
telmében zsúfolva van, részben felesleges, 
mellékalakokkal. A viszonyokhoz mérten 
szép számban megjelent közönség mindazon­
által nagyon kedvezően fogadta a darabot.

a második felvonás

Közérdek.
közönségnek jól esett Feuillet-nek ezen szé­
pe,, megirt, minden kétértelműségtől ment 
darabját élvezhetni.

Persze olyan tűzkő szilárdságú jellemek, 
mint az (Idiot Maximé, a darab toalakjae, 
a mai világban már nem igen találhatok, 
.le az évtizedek előtt megírt és elévülhetet­
len szépségű darab legalább tanúságot te­
het a mai nemzedéknek, hogy volt meg 
más, erkölcsileg sokkal jobb kot is.

Mint már mondók, az előadás magas szín­
vonalon állott és úgy az ossz játék, mint

e, szerzőt, különösen a másom* .,,,™ I —^ ilhlkitása igaz, mű-élv,
„tán több ízben hívta a lámpák elé 
menyünk szerint Deréky, némi átdolgozás­
sal, rövidítéssel pompás darabot csinálhatna 
belőle.

Ami a dalokat illeti, azok között van egy 
par csinos; ellenben van egy pár olyan 
melyektől fel nem tehetjük, hogy n zenei 
veszt szolgáltató Kemény Herrn» azokat 
népszínműbe szánta volna: hanemha az elo­
mló színésznő kedvéért becsempészték, leven 
azok olyan selejtes kouplék. melyek csakis 
valamely orfeum brettlijéu bírnak létjoggal, 
de semmi esetve egy eredeti, magra, nép 
színmű keretében, mert ez nem csak a jo 
Ízléssel, hanem a népszínmű intencziójával 
is vlltMikv/ik.

Az előadás különben egyike volt a leg­
jobbaknak. és a még mindig gyengélkedő 
ltoko.lv kivételével az egész személyzetet 
a szilien láttuk, vetélkedve a jo játékban.

Igen jól és hatásosan játszották drámai 
jelenetekben gazdag szerepüket : Deréky. 
aki igen jól eltalálta az átmenetet a csen­
des boldogságnak örvendő kedélyes állapot­
ból a nehéz megpróbáltatás keserű óráira, 
nemkülönben B o k o d y u é és B a r ó t b i. 
Nagyon jó volt úgy maszkban, mint játékban, 
ellenszenves szerepében, mint elzüllött csa­
vargó, Kovács Sándor; szépen énekelt De- 
rengbi és temperamentummal Szalóczi, 
ki különben ismét rémi rekedtséggel küzd 
Ennivaló és nagyon ügyes leánykát szemé­
lyesített. a szép V a rady né, ki szemláto­
mást es na gr on előnyösen halad. Jó volt a 
két pipogya szerelmes Sz e b e n i és V a t h i y ; 
pompás epizód alakot mutatott be a poli­
tikus szabó szerepében Kivisz na i, kinek 
maszkja és egész megjelenése kitűnő volt: 
túlságosan nyelvelt C. \ er tán Anna az ő 
különben is nyelves szerepében ; kaczkiás 
korcsn,árosáét láttunk Károly iné tol. ügyes 
patkancza kisasszonyt Bánili Rózától; és 
végül, hogy mindenkiről megemlékezzünk, 
sikerült maszkákban személyesítették Pilisi,
B e ne d e k, S z i 1 ág y i a csiszliket, pógárt 
és kisbivót.

Vasárnap másodszor került szilire az. eló- 
zöhez hasonló jó előadásban és szép számú 
közönség előtt .A leszámolás“, Géczy István 
népszínműve.

Hétfőn egy mulattató, habár helyenként 
tulborsos angol bohózat, a „Létbe vize“ 
szerzett kellemes, deiütt estét a közepes 
számú közönségnek. Színészeinket magukat 
is elragadta a jó kedv és Bokodyval 
élükön pompás aiakitásokat nyújtottak. Bá­
ró t 1, y és S z *11 á g y i, kik ma nagyobb 
szerepekhez jutottak, nem kis tehetséget 
árultak el. és egészen méltóknak mutatkoz­
tak a kitűnő erőkkel rendelkező társulathoz.

Kedden igazi mű-élvezetet nyújtott az 
„Egy szegény ifjú történeté“-nek előadása, 
mely valóban kitűnő előadásban Bokody- 
I, é jutalmára ment.

A darab maga is kitűnő és a szereplők 
egészeit érvényre is emelték, és a sok pi­
kantériában. modern darabokban kifaradott

/etet nyújtott, és hogy milyen lehetséges, 
jó erőkből van szervezve Bokody társulata, 
legfényesebben bizonyítja az, hogy a/ e 
fajta társalgási, úgynevezett sahm-darabok- 
ban nyújtja a legelvezetesebb előadásokat, 
holott a vidéki társulatoknak éppen az 
ilyen darabolt szoktak megölő betűi lenni.

Legelső sorban Bokody alakítását kell 
kiemelnünk, ki az aggastyán Laroque vég­
telenül nehéz szerepet olyan igazi művé­
szettel játszotta meg, hogy mi, kik ezen 
szerepet nem egyszer a nemzeti színház 
művészeitől is láttuk, nyugodt lélekkel el­
mondhatjuk, hogy e szerepet Bokody nál job­
ban alakítani nem lehet. Érvényre emelke­
dett abban minden érzelem, mely az aggas- 

j tván kebelében dúl, azon kebelben, mely 
I magára nézve kompromittáló, súlyos titkokat 
i rejt. Hatalmas sziliekben állította elénk a 
j halál réven álló aggastyán el-elboruló agya- i nak felvillanásait, mikor egy a kellemetlen 
! múltat eszébe juttató a réz, a Maximé, azon 

hitet kelti zavaros agyában, hogy annak 
nagyatyjával áll szemben, ki ellet, vetkezett. 
Yój^ül ti injelenet koronázta nio^í a 
fényes alakítást, mely után a közönség 
négyszer hívta a lámpák elé a kitűnő mű­
vészt.

B o k o .1 y n é szintén hatásos szerepet 
játszott és pedig nagyon jól: a büszke, csak­
nem gőgös leányt, ki büszkeségének egész 
élet boldogságát is kész feláldozni. A mellett, 
hogy kitünően játszott, felvonásról felvonásra 
ízletesnél Ízletesei)!» toaletteket is mutatott 
he; különösen szép és elegáns volt lovagló 
ruhája. A nagyot szép számban megjelent 
közönség lassan melegedett bele, de azután 
minduntalan elárasztotta úgy őt, mint part­
nerét. Kovácsot, zajos tetszés-nyilatko­
zataival. Kovács Odiot Vlaxot játszta. A 
szegénységbe jutott ifjú küzdelmeit, lelki 
harczát igen szépen, találó vonásokkal állí­
totta elénk és igen jó, szerepéhez mért volt 
hanghordozása is.

Nagyon jók voltak kisebb szerepeikben 
Károly iné, Vára diné, kik szintén 
igen szép toaletteket mutattak be, Kvasz- 
n a i, Deréky, S z i 1 á g y i, S z eb e n i, 
Bandi, C. Vet tán, és végtelenül kedves 
a kis Bokody Mariska, ki kedvessége 
mellett jól is eljátszotta kis szerepét.

végéig. Júniusban naponkint! lV* órai. és a 
szünidő alatt naponta hat órai tanítás mel­
lett |d. u. 4‘/s ólától, illetve 4 órától ti
óláig).

A második kezdődik július 1-en és tart 
szeptember végéig naponkint! 2 órai taní­
tás mellett (d. e. 1 óra és d. u. szinten 1 
óra tartammal).

Égy egy tanfolyamra csak tiz tanköteles 
növendék vétetik fel, nemre való tekintet 
nélkül.

A tanításért tandíj fizetendő, mely havon- 
kint 5 írtban van megállapítva. Igazolt sze­
génység eseteben a felügyelő-bizottság a 
tanfolyam vezetőjének előterjesztésére fél, 
sót egész taudij-mentességet is engedélyez.

A tanítás nyilvános és erre az érdeklő­
dők és a tanügy barátai bármikor megje­
lenhetnek.

Bővebb felvilágosítást ad a tanfolyam 
vezetője a siketnémák intézetében és ó fo­
gadja el a személyes vagy Írásbeli jelentke­
zéseket is.

Kolozsvárit, 18U7. május 16-án.
Szvacsiua Géza

h. elnök.

Érteeiés.
A siketuéma-intézet felügyelő-bizottsága 

vallás- es közoktatásügyi in. kit. miniszter 
ur U Nagy mélt óságának engedélye alapján 
az itteni tanintézetek vezetőinek és a kir. 
tanfelügyelőnek beleegyezésével a dado­
gok és bebegők oktatására a siketnéma- 
iut.ézetben f. évi június 1-tól kezdve tanfo­
lyamot nyit.

A tanítást Gácár József siketnéma-intézeti 
tanító eszközli, aki erre szakszerű képesí­
téssel bir.

Éhben az évben két tanfolyam lesz. Az 
első kezdődik junius 1-én és tart augusztus

Vegyes hírek.
— III. Béla királyunk és neje An- 

tiochiai Anna tetemeit — amint kiváló 
forrásból értesülünk — Ó Felsége fogja, 
megfelelő diszszel, nyugvó helyükre elhe­
lyeztetni. A királyi szív nemes érzelmének 
és a nagy előd nagy utóda magasan szál­
nyidé lelkének igaz kegyelete fog nyilvá­
nulni e tényben is, példaadásul mindnyájunk 
számára.

— Személyi hir. Csák Alajos, a mi­
norita rend magyarországi főnöke, a mino­
rita rend helyben lakó tagjainak látogatá­
sára a napokban városunkban időzött.

— Kinevezés. Tunyogi János nagy- 
enyedi ev. ref. segéd-lelkész az istvánházi 
körlelkészség helyettes lelkészévé nevez­
tetett ki.

_ Hymen. Ady Sámuel ev. ref. lelkész 
e hó 25-én (kedden) tartotta esküvőjét 
Nagler Sarolta kisasszony nyal, Nagler Fri­
gy esne kedves és szép len nyitva 1. A polgáii 
kötést Kovács Gyula polgármester eszközölte, 
tanuk voltak : Seymann József csendőr-szá­
zados és Will Károly posta-főnök. Az uj 
pár még az egybekelés napján a férj állo­
mására, A bodra utazott. Állandó boldogság 
kísérje útjaikon az uj párt.

— Eljegyzés. Kegei Incze Antal, a ve­
respataki járás tevékeny szolgain rája, a na­
pokban jegyezte el Jánky Margit,ot, buulcsi 
Jánky András verespataki bányabirtokos szép 
és bájos leányát. Gratulálunk.

— Eljegyzés. Bürger Márton lerakói 
nagybirtokos szép leányát, Ernát, eljegyezte 
Both Benőit hunfalus! nagybirtokos és 
gyártulajdonos. Gratulálunk !

— Gyászhir. Dr. Nagy Albert nyugal­
mazott járás-orvos hosszas szenvedés után 
e hó 25 én 42 éves korában Nagy -heveden 
elhalt. Az elhalt a lmlázsfalvi járás egykori 
kitűnő orvosa volt, de elbettfgesedyén, nyug­
díjazták és mint ilyen, öreg szülőinél fia­
tal neje önfeláldozó gondozása mellett töl­
tötte életét. Az elhunyt temetése e hó 27-én 
(csütörtökön) d. u. 4 órakor lesz. Nyugod­
jék békebeli.

— Necrolog. Both Sándor iparos pol­
gártársunkat súlyos csapás érte; neje szüle­
tett Kiss Zsuzsanna j hó 22-én, hosszas szen­
vedés után meghalt. Temetésén, mely e hó 
24-én volt, nagyon sokan vettek részt. Az
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hunytat gyermekein kívül számos rokon 
rászólja. Nyugodjék békehen.

A kvóta. Most. hogy ;t feliratok 
,/one és a demonstrác/iók Arja zudul fel 

kvóta-emelés ellen, érdemes lesz a sok 
ivesz.telés közepette tudni azt is, hogy ar- 
,il mennyi is legyen n kvóta i a uiagyai 

kormány nem sokat diskuralgatott meg az 
,,/trak kormánynyal Bántt'y báró minisz- 
or -elnök először is arra volt kiváncsi, hogy 

,,imák keresztülvitelére, amiben meg fog- 
li;lk állapodni, van-e Badeninek biztos kelló 
'/.amu többsége? A felelet az volt. ami az. 
osztrák parlament zavart viszonyai között 
nem is lehetett más, hogy biztos többség ez 
iiiejüleg nincs. Nos. ha nincs, telelek a ma­

rni kormány-férfiak, akkor nem is lehet a 
kvóta arányáról most beszélni. Így születn­
ie, UH>g a provizórium eszméje, mely 
lti08 január 1-től számítva egy évig >nt 
másfél évig is eltarthat, ha a parlamenti 
helyzet Becsben nem változik meg hamarabb.

Szebeni Antal jutalomjátéka. 
Színházi évadunk egyik legérdekesebb estéje 
lesz a mai, csütörtöki előadás. Szebeni 
\ II t a 1 u a k, a Bokody-társulat kitűnő ko­
mikusának lesz. jutalomjátéka, mely alka­
lomból O. F. Berg ne k, a volt híres becsi 
írónak, „Stern Izsák a haza ló zsidó“ 
cz.il,lü 4 felvonásos kitűnő bohózata keiül 
színre. Kedves kötelességünknek tartjuk 
színházlátogató közönségünknek ügyeimet az 
előadásra ez utón is felhívni mert Szebeni, 
a lelkiismeretes, szorgalmas és jeles szinesz, 
számos kitűnő alakításáért megérdemli, 
hogy ez este telt háza legyen. Annyi elveze­
tté estét szerzett már közönségünknek, 
hogy az előadás tömeges látogatásával jól 
megérdemlőit jutalomban méltán részesülhet.

— Színházi hírek. A színi évad, mint 
biztos forrásból értesülünk, hétfőn, e hó Hl-en 
végződik ; ez idő alatt a műsor véglegesen 
ekként lett megállapítva: Ma csütörtökön a 
társulat kedvelt komikusának, Sz ebe Ili­
nek jutalomjátékául „Stern Izsák“ czimü 
mulattató éneke» bohózat adatik ; petiteken 
az előkészületek miatt nem lesz előadás; 
szombaton M olnár G y illa két érdekes 
újdonsága kerül szilire: „Etelka“ dramo- 
lette, és „Cseberből vederbe“ vígjá­
ték; vasárnap a világhírű „Trilby“ beimi- 
tatatója lesz: hétfőn pedig Kovács bau- 
d o r jutalomjátékául Jókai Mór remekműve 
„Kön y vés Kálmán'' adatik. E néhány 
előadást melegen ajánljuk színházlátogató 
közönségünk kegyes pártfogásába.

— Értesítés. Nagy-Enyed és vidéké 
mulatni szerető közönségét ez utón is érte­
sítjük, hogy jövő június hó 7-én tartam o 
tűzoltó-majálisra a meghívók i iiapovun 
szétküldettek; miután pedig gyakran meg­
történik. hogy némelyek a meghívót nem 
kapják kézhez, ezért e helyen is felkérjük 
az illetőket, kik meghívót nem kaptak, de 
arra igényt tartanak, hogy ebbel, kétesük­
kel forduljanak Székelyünk Ódon egyleti 
titkárhoz, ki is a hozzáfordulók kérésének 
szívesen fog eleget tenni.

— Figyelmeztetés. Nagy-Enyed váro­
sában a kincstár által egy só-nagyáriul» 
szándékoltamul felállít tat m az erre vonat­
kozó árlejtést hirdetmény ki is bocsáttatott, 
miről az érdekeltek azzal értesít telnek, hogy 
a só-na gyáriul ára vonatkozó árlejtési hir­
detmény Nagv-Enyed város rendőrkapitány, 
hivatalában a hivatalos órák alatt bárki 
által betekinthető.

— A féláru vasútjegyért beadott
folyamodványokra eddig minden allam-

Közérdek.

tisztviselő ötven krajczáros bélyeget tett rá.
A közigaztási bíróság azonban must kimon­
dotta, hogy bélyeg nem kell a kérvényre. E 
hó 8-áXi tartott nyilvános ülésében 7.‘306. 
számú Ítéletével kimondotta, hogy a féláru 
vasúti menetjegy váltására jogosító arcz.ke- , 
pes évi igazolványokért beadott kérvények, 
az illetek! díjjegyzék 14. tételének u) pontja 
érielniébeu, bélyegmentesek, mert a niagy. 
kir. állami vasutak oly iparvállalat, melynek 
a személyszállítás „közvetlen ügyletét“ ke- 
pez.i, s mert a szállítási díjmérséklésre irá- j 
múló kérvény oly természetű, hogy ha azt 
hasonló ügyben magányszemélyhez intézik, | 
illeték alá nem esik. Ebből az ítéletből tét- j 
mészetszerüen következik, hogy — az. > 1 le- j 
tékmeiitesség nem személyi, hanem táigyi 
lévén — nemcsak az arczképes igazolvány ón­
ért bein ujtott folyamodványokra nem kell 
az. ötven krajczáros bélyeget leragasztani, 
hanem a XI fizetési osztályba sorozott ál­
lami tisztviselők részéről esetről esetie ki­
adandó igazolványokért beadott folyamodvá­
nyok, valamint e kedvezmények a családta­
gok részére való megadását kérő folyamod­
ványok is bélyegmentesek.

Magyar gazdák Németország­
ban. Mint értesülünk, nagyobb mozgalom
indult meg, hogy, viszonzásul a „N ém e t 
ga z. d a sági s z ö v e t. k e z e t “ tagjainak 
magyarországi látogatásáért, a magyar h'dd- 
birtokos-osztály testületileg látogassa meg 
a német gazdák által rendezett r e n d k i v ü 1 
érdekes nagy szabású hamburgi 
á 1; a t k i á 1 i t á s t. Egy ide vonatkozó aján­
lat a „ M a g y a r g a z. d a sági e g y e s t i - 
let“ f. hő 28-iki választmányi illésén kerül 
tárgyalás alá.

_ Az első magyar az üdv hadse­
regében. A magyarok amei ikaiasodásáról 
tanúskodik az a tény, hogy immár magyar 
„szál véső“ is van. Sivák János a neve az 
első magyar mennyei katonának. Prédikálni 
még nem tud, tehát a buzgó csapat elén. 
kezében fáklyával oszlatja a „Salvation 
Army“-ra boruló sötétséget, amint az estén- 
kint kivonul, megkeresendő az eltévedt bá­
ránykát.

— Naptári furcsaságok. Az alábbi 
naptári furcsaságokat bizonyára csalt lteve- 
sen ösmerik. Az október mindig ugyanazon j 
a hétköznapon kezdődik, amelyiken jattnál . ^ 
a/ április, amelyiken a június; a deczem- I 
bér, amelviken a szeptember; február, már- 
czius, november mindig ugyauegy napon 
kezdődnek. Azonban ezek a szabályok szökő 
évre nem szólnak. Évszázad sohasem kez­
dődhetik szerdával, péntekkel, vagy szom­
battal. A közönséges esztendő mindig azon 
a „apón végződik, ainelylyel kezdődött. Az 
esztendők annyiban ismétlődnek, bog) hu­
szonnyolc/ év után ugyanaz a naptár tér

- Miksa császár bizalmasa. New
Jerseyben most balt meg a ti., eves b tli. 
ten wärt her János báró. egyike az osztrák 
testőr-gárda ama tiszteinek, kik az oly sze­
rencsétlen veget ért Miksa császárt 186.4venchciívn vt pw V...
,lilu Mexikóba kisérték. Fttrstenwártlier báró 
régi osztrák nemes családból származott es 
atvja a hadseregnél egész az altálmi nagy­
im vitte, a hasonnevű ezred tulajdonosa 
v„lt Miksa császár agyonlövetése után a 
báró sok évig vasúti mérnök volt Mexikóhun, 
,870-be., pedig az Egyesült államokba köl­
tözött, hol sok vergődés után gyógyszeres/.

let!l a ozltrom hasana. A cz.itromot ed­
dig leginkább arra használták, hogy l.mo-

ö. oidai.

midét csináljanak, vagy hogy néhány csepp- 
jet belefacsarják a teába. Most azonban, ha 
csakugyan igaz, fontosabb szerep jut a sa­
vait) u czitromnak s igy ez a gyümölcs még 
keresettebb lesz. Békéiül a patikákba s akár­
hányszor rec/eptre szolgáljak ki. természete­
sen tízszeres áron. A czit rum újabb jó tulaj­
donságára egv német sebész jött rá. aki azt 
mondja, hogy a sebészet terén igen használ­
ható lesz. Di .Müller egy szaklapban elbeszell, 
hogy erősebb íekélyes daganatot kezelt s 

I négy hónap alatt nem tudott eredményhez 
j jutni, pedig az. összes sebészi gyógyszereket 

megpróbálta. Végre arra szánta rá magát, 
hogy czitromlével tesz kísérletet. Így tör­
tént, hogy a fekélyes daganatot naponkint 
kétszer tiszta czitromleves, majd czitroinviz.es 

I borogatásokkal látta el, aminek a következ- 
I ménye az. volt, hogy a fájdalom s a ge- 
I Uyedés nehány nap múlva elmúlt, pár hétre 
i pedig a makacs seb teljesen behegedt.

— A villamos kivégzés, amivel az 
I amerikaiak elől járnak s ami eddig nem min- 

dig sikerült, kezd bevárni. A mult héten két 
gyilkos került a kolumbusi villamos-székbe 

■ 1 s" mind a kettő egv pillanat alatt meghalt, 
még pedig olyan alaposan, hogy egyiket 
sem lehetett feléleszteni.

— Merénylet a tébolydában. Dr. 
Tsetsiov ismert orosz elmeorvost, a Inter­
val i tébolyda igazgatóját, a minap merény­
let érte. Az elmegyógyász, körutat tett a 
tébolydában, hogy az osztályokat megvizs­
gálja, amikor egy folyosón elhaladtál,un va­
laki hátulról nyakán megsebesítette. Az 
orvos gyorsan megfordult és igy megg)öngi- 
tette a második szúrást, mely vállát érte 
és csak csekély horzsolást okozott. A me­
rénylő egy fiatal elmebeteg pétervári egye­
temi hallgató volt, ki mindig jó viselte ina­
sát és csak legutóbb dUhödött fel, mert a 
tébolyda igazgatója a húsvéti ünnepekre 
hazabocsátani nem akarta. Az őrült egy 
kanál nyelét fente élesre és azzal ejtett az 
igazgató-orvos nyakán sebet, melyet azonnal 
bekötöztek és már gyógyulófélben vau.

_ A kinematograf. Ismeretes, hogy a
„agy katasztrófát a kinematograf okozta, 
melynek egvik villamos szikrája — a párisi 
lapok szerint - a padlón beverő czelluloid- 
lemezt meggyujtotta s igy a tűzvészt elő­
idézte. A kinematograf két főrészből á'l, 
melyek hasonlítanak a fényképező készülék- 

i hpZ. Egy háromlábú állványra akkora láda 
i van erősítve, mint a fényképez.-s/ekiéuy s 

e ládában egy korong van, melyre a kopeket 
ábrázoló kollodiumsznlag csavarodik. E 
szalagok bárom czeiitiinétvr szelesek s ti­
zennyolc/ meter hossznak és kilenczs/áz 
kisebbít élt fenykepfelvetelt laitalmazi, ik. 
Egy rendkívül pontosan működő szerkezet e 
szalagteke reset mozgásba hozza és okim ­
má,, bengeriti le, lmgy ezalatt minden kép 
„ sz.ekrénv .lövészében alkalmazott fenyveuio 
által megvilágittaiik s - min. a laterna 
magikánal — egy tiszta teher lapra vetitte- 
lik. A kép a vetítés által nagyobb lesz. s 
a gyors változás által mozogni látszik. A 
vetítő lámpa rendszerint egy lóUd gyertya- 
fényű villamos ivlámpa, mely külön állvá­
nyon. 60 czentiméternyire a működő készü­
lék mögött függ. maga a Ivhengeritett 
kollodium-tekercs pedig a padlóhoz erősített 
és jól elzárható szekrénybe gördül, bogy a 
gyúlékony es drága kullodiu,„tekercsnek 
baja ne essék. lay nagy gomlallanság kel­
lett tehát ahhoz, hogy e/t a tekercset sza­
vadon a padlón hagyják heverni, mert 
egyetlen szikra is azonnal lángra 0 1 1:111 " 
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ti. oldal.
- A legrégibb és legelőkelőbb ma­

gyar divatlap a „Magyar Bazár ,
*elv hetei,ki.»« gazdag divat,eszszel es ho 
tartalommal jelemk meg. A május lti-ik, 
szituihoz pompás színes divittkép es eg) ív 
kUlön legény melléklet van csatolva. A szép­
irodalmi vész tartalma: A lakodalmi veudeg, 
irta ;l magyar Sheherezade. A nők munka­
köre. A nagyvilágból. Művészet és irodalom. 
Egyesületi hírek sth. A zöld borítékon van 
af előfizetők rendelkezésére álló Iá, sal go.
A kesztyűről. A fülről. Egészségügy. Hasz­
nos tudnivalók. Levelezés. Kérdések. \ ájá­
szok. Nyílt posta. Rejtvények sth. A „Ma­
gyar Bazár“ felelős szerkesztője Wohl Janka. 
A lapnak előfizetési ára félévre 4 Irt, ne­
gyedévre -2 forint. Egyes szám ára 20 kr.

Meteorologiai jelentés május 23-tól 26-ifl.

• ti Hó napiirauya Korú- 8.. r
max. min.

700+ eége O

7 51 5 + 15 6 — ó —

23 2 480 + 23 4 SW, 6« 03 +25 5+139

9 49 0 +158 — 1° • 6 4

7 50 1 +14.2 - 10 * 1 1

„4 2 49 0 + 20-3 NW, 7# 05 +219+140

y 49 0+15-4 — 10 • 2'0

7 50 3 +15 2 — 10 • 3 0

.>5 2 50 0 + 19 7 NE, 7 e 14 +216+130

9 51-2 +16 4 — 8

7 516 + 15*2 — 10 -

26 2

Kilátás: Változóan felhős futó esőkkel.

* \ légnyomás tenger sziliére van átszámítva.
Hő C" fokokban. Szél iránya : N észak, S óél 
E kelet, W nyugat. Szél evössege 1 —10nj.
Borulal foka 1-10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő • >‘SO, * ho, A jég

A dara.

Közgazdaság.

Használjunk szecskázott almot.

Közérdek..

Mindössze néhány éve annak, hogy a ga 
hona-árak feléimre is leszálltak, s már is 
nem egy gazdaság üzeme olyan változást 
szenvedett, hogy a szalmának nem bővében, 
de határozottan szűkében vau. Minden bel­
terjes gazdaság törekszik a búzánál jövedel­
mezőbb anyagukat termeszteni, törekszik 
főleg az állattenyésztésre nagyobb!) súlyt 
fektetni, s igv egyrészt apad az alomnak 
való szalma, másrészt szaporodnak az álla­
tok s igy több alomra lévén szükség, gondot 
okoz ezen többletnek a beszerzése Mielőtt 
azonban vásárolt szalmához vagy egyeli 
alom-anyághoz nyúlnánk, kísértsük meg az 
alom-szalma előzetes telszecskázását, írért 
ezáltal igen sok szalmát taka t it link meg, s 
a szecskázott alommal még sok egyéb fi­
gyelemre méltó előnyt is élünk el. Mielőtt 
ez állításomat indokolnám, felemlítem, hogy 
a praktikus angol gazda már igen regen 
szecskázott almot hasznai, s igy okvetlenül 
az eljárásnak haszonnal kell járni.

A kivitel kétféleképpen történhetik; a 
szalmát vagy mindjárt a kazalból vágjuk a 
kazal vágó-kés segélyével körülbelül 20 czm. 
hosszúságra, s ennek a könnyű munkának

meg az a haszna i> megvan, hogy a kazal 
vágva lévén, nem kuszaltatik össze, folyton 
tisztán tartható és nem ázik he, vagy pe­
dig, hogy a szalmát magában az istállóban, 
illetve a takarmány-kamrái,an a szecska- 
vágóval vágjuk az említett hosszúsági a.

11a cselédeink annyira el volnának foglalva, 
hogy ezen munkatöbbletet tényleg nem vé­
gezhetnek, egy félig penzióban lévő cselédre 
vagy napszámosra kell hízni, aki egymaga 
minden megerőltetés nélkül naponta 80- 
100 drb. szarvasmarha részére elegendő 
szalmát felszecskázhat; e czimen tehát a 
napi kiadás legfeljebb 50 krra rúgna.

Ha azonban ezen csekély kiadást szembe­
állítjuk azzal a nagy, legalább is ötszörös 
előny nyel, melyet a szecskázott alom nyújt, 
he fogjuk látni, hogy az alig jöhet számí­
tásba. A rövid almot először is sokkalta 
gyorsabban és egyen! itesehben lehet az ál­
latok alá teregetni; a szalmának ez alakban 
több nyitása lévén, több nedvességet is vesz 
magába, miután egyenletesebben lehet el­
hinteni, jóval kevesebb szükséges belőle s a 
trágyázás alkalmával is a tisztán maiadt 
szalmát könnyebb elválasztani a ganéjtól, 
mint a bosszú szalmát. A hosszú szalmánál 
ugyanis vagy a ganéj is bent marad az is­
tállóban, vagy a jó, a még használható szalma 
is kivándorol a trágya-dombra. A rövid 
szalma továbbá sokkalta gyorsabban és job­
ban korhad a bosszúnál, s ez áll különösen 
a birka-istállóra vonatkozólag, ami nem je­
lentékeny előny a trágya minősége tekinte­
téből. Az ilyen trágyát gyorsabban lehet 
felrakni, a munkásoknak kevesebb a vesződ- 
ségük, s igy e munkával a gyengébb egyé­
nek is megbirkózhatnak. Minden praktikus 
ga/ala tudja, hogy milyen kínos munka a 
hosszuszalmás trágya rakodása, mely az em­
bereket erejükön túli erőfeszítésre készteti; 
villa-nyelek törnek ketté, s mert felette ne­
héz a rakodás, egy szekér sem rakodik meg 
teljesen, az igás állat úgy szólván csak sétál, 
míg a béres majd agyon dolgozza magát. A 
lerakás és teregetésnél ismétlődik ugyanez 
a mulatság; a béres nem tudja lehuzgálui 
a hosszuszalmás trágyát, mely útközben a 
rázástól összeülepedett, a teregető asszonyok 
meg ide-oda czihálják az összegűimnczolt 
szalma-csomókat, anélkül, hogy tisztessége­
den teregetni képesek volnának, s mire a 
nap lealkouyodik, az eredmény kevés és 
rossz a munka.

Jön azután az eke, hogy a nagy fárad­
sággal elteregetett trágyát alá takarja. A 
bosszú szalma azonban a kerekek közé csa­
varodik, majd meg az ekevas előtt torlódik 
meg, daczára a trágyát behúzó napszámosok 
fáradozásának, kiknek munkája szintén egye­
netlen és tökéletlen ; az eke folyvást tel 
van tartóztatva, s minden igyekezet daczára 
nagyon sok trágya marad (akaratlanul.

Az eke után jön a gonosz indulatu fogas, 
mely az oly nagy fáradsággal alátakart trá­
gyát. ismét előhúzza legalább fele részben, 
hogy a vető-gépnek is legyen egy kis mu­
latsága.

A vetés tetőzi be azután az. egész dolgot. 
A gépnél minden rendben van, a megfelelő 
nagyságú kerekek pontosan beállítva, a ve­
tőmag ugyancsak pontosan kimérve, nehogy 
haszontalanul pazaroltassék a mag.

A vetőgép megindul, azonban minden öt 
perc/.hen hangzik az állj vezényszó, mert 
általános az eldugulás. Az osztókét kezelő 
és hátul futkosva, verítékben fürdő vető- 
munkás minden fáradsága hiábavaló és ha­
szontalan ez. át kos hosszuszalmás trágyával

szemben. A súlyokat leszedte a gépről, mire 
általános megkönnyebbülés következik, sót 
a munka gyorsabban is halad, mert a köuy- 
IIvü saruk átugranak a kiálló trágyán, csak­
hogy természetesen a mag nem jut a földbe. 
Az ilyen apróságokat azonban ki venné te­
kintetbe? A fódolog, hogy elkészüljünk. A 
henger azután szépen elsimítja az egészet s 
csak a kikelés alkalmával sül ki, hogy meny- 
nyíre foltos ít vetés.

Ennek a gonliusi csomónak nincs más 
megoldása, ezeket a veszteségeket és kelle­
metlenségeket másként nem kerüljük el, 
mint ha a hosszuszalmás trágya lelett ki­
mondjuk a halálos Ítéletet, vagyis az istál­
lóban csak szecskázott almot használunk. Egy 
évi kísérlet és. kitartás, s az alom szecská­
zhat többé abbanhagyni nem fogjuk.

Ky.

42. szám.

Piacéi árak.
Nagy "Ínyed, 1897 május 23.

Búza legjobb . • • 1 véka
n középszerű . • »

Kétszeres legjobb .
középszerű .. »

Rozs legjobb .•• 1 v®*ta
n középszerű . • » "

Zab legjobb
középszerű .... "

Kukorleza (tengeri) 
lturgoiiya "
Széna legjobb . • ■ egy szekér
Szalma legjobb ” ”
Bikkfa 1 köbm. keresztrakás nélkül, 1 in. hosszú
Cserfa 1 „ • " 1 -
Tölgyfa 1 , » 1
Faszén kemény • e«>' hektoliter
Marhahús 1 »'ilogramm
Sertéshús
Szalonna .....
Disznózsír "
Vöröshagyma -
Fokhagyma •

C s a r n o k.
A L aczházy-kaatély.

- irta: Molnár Gyula. —
MÁSODIK RÉSZ.

111.

(Folytatás.)

Egyik pillanatban Lőrinc/, talált magának 
annyi időt, hogy oda súghatta a herczeg- 
nének:

_ Beszélnem kell önnel, Sarolta!
— Teljes lehetetlen.
— A múltak emlékére kérem!
_ Ne erőszakoskodjék, a múltban tői téli­

teket pedig ne emlegesse, azokat elfeled­
tem, úgy, miként ön tévé.

A gúnynak valami finom árnyalata csen­
dült meg e szavaiban, mely tőrként sebze 
meg a fiatal ember szivét.

— Utolsó, szava ez herczegné ?
— Jól nevelt embernek ezt nem szokták 

kétszer a szemébe mondani.
Lőrinc/ oly őszinte és mély érzelemtől 

áthatott tekintetet vetett a fiatal asszonyra, 
hogy a herczegné csaknem megbánta azt, 
hogy ily mélyen megalázta azt az embeit, 
akit pedig még most is szeret, mint szive 
fel-fel dobbanó érzelme elárulta.

De egyébként, mit is akarhat, tőle í . • • 
Közöttük a múlt már csak puszta emlék! . • 
Minek felújítani a sebeket, melyeket az idő 
oly jól be tudott hegeszteni? . . . Ő férjes 
asszony, — az igaz, hogy nem szereti az 
mát — de hát becsületes nő, méltó arra a 
névre, melyet az ősei is oly becsülettel vi­
seltek s melynek évszázadra visszamenő tisz­
teletet szereztek.



—
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hűimé hevcztigné mint a féltékeny ve- 
t.lvtáisnő figyelte meg Porthay hevezegné 
mi mién mozdulatát és tekintetét.

Igaz ugyan, lmgy semmi olyast nem tud- 
liitott meg, mi gyanújában megerősíthette 
v!im. de nőies tinóm ösztöne módfelett eló- 
vigvazóvá tette. Magában összehasonlítást 
,,-a közte és Porthay herezegné között. Ma- 
,..,,•1,1 tudta, hogy szép és oly bájokkal ren­
delkezik, melyeknek ellen nem állhat senki 
_vm mégis, mikor maga előtt, látta Porthay 
hviczegné elegáns, szomorúan szép bánatos 
,ilakját, valami irigység-tele érzés lopta be 
magát a szivébe és arra a meggyőződésre 
lurta. hogy ba Lőrincz hőhatásáért kell ket­
tejüknek egymással síkra szállaui hát na- 
„VOl, is egyforma fegyverekkel harczol-
náiiak.

Tény az, hogy neki előnye is volna ve- 
télytársa felett: érzéki szenvedélyessége, 
melynek viharos rohamait vájjon képfes 
volna-e kiáltani az a férfiú, aki amúgy is 
imádói sorába tartozott s akit elveszteni 
nem akart, mert szerette őt, mint egy finom 
i/.lésil és érzékies párisi nő, aki mindent 
koezkára tesz akkor, amikor szerelme tár­
gyáról van szó.

Divernois báróné kicsi kecses alakjától es 
elénk tüzű szemeitől tehát nem tartott, 
mert ismerte fölényét e nő felett, de az uj 
jövevény káprázatos és mégis bájos voltá­
ban oly fenségesen egyszerű szépsége gon­
dolkodóba ejtette Ivóimé lierczeguét.

Ivonne berezegné nemsokára, a hangvei- 
seny ötödik száma alatt, mely egy mulattató 
felolvasásból állott a „Modern erkölcsük“ 
cziméii, oda fordult a mögötte ülő Moray 
Lorinczhez és azt kérdé tőle :

— Haza megyek ma és nem látogatom 
meg a Folies-Bevgert: el fog kisérni Petit?

— Ezer övömmel.
Még nincs nagy baj! — gomlolá Ivóimé 

— ha a fiatal ember most, amikor vetek- 
társnője mellette van, oly szívesen vállalko­
zik hazakisérésére.

Mikor Divernois báróimtól elbúcsúztak és 
üdvözölték a még ott maradókat, Lőrincz 
udvariasan fogta karon Ivóimé lierczeguét es 
lekisérte őt a billiójához.

Szótlanul ültek az elegáns hintóba és mi­
kor az vágtatva megindult, a lierczegne el­
lőni nem tudott állni a vágynak, hogy át ne 
karolja a fiatal ember nyakát és szén ved ti­
kes csókot ne lopjon barnapillás szemeire.

— Petit, mondd, hogy szeretsz!
_ És talán kétkedel bennem, Onny i
— Tudod, furcsa gondolatok támadtak tel 

bennem, sejtelmek, melyeknek semmi alap­
juk nincs, de melyek mégis nyugtalanítanak 
bizonyos mértékben . Lásd, ugj vélem, t 
lenem kell attól a magyar lierczegnotol, 
ki szép, mint egy bánatos liliom.

— Bohó asszony vagy Onny, pedig lám,
nincs okod reá.

Lőrincz, mikor e szavakat mondotta, úgy 
elgondolkozott, és tiszta febéi hom o mi® 
mélységes gond ült, melynek nyomába oly 
rossz kedv fakadt, mit titkolni sem bírt 
kedvese előtt. Igen, tehát Sarolta megvet, 
őt, gyűlöli, sőt találkozni sem akar ve e azok 
után. amik közöttük történtek. Hogy ki vo 
oka elszakadásuknak, nem kutatta. A vi e ­
len, a sors, ugv mondják. Csak egyet ag a 
zsibbasztó érzés hatása alatt: hogy szív tu * 
valami fájlalom vert gyökeret, a '"cgMáza>. 
Sarolta még szóba sem a kait vi e a 
Kttlönlien, meglehet, igaza is van.

S amint a mellette ülő szép asszony.- 
nézett, ki illatos alakjával, tündöklő fényű

Közérdek.
szemeivel oly csábos jelenség volt, hát vadul 
átölelte es megcsókolta a nőt, ki örvend a 
hirtelen fordulatnak, de már a másik pilla­
natban elszotnorodik, mert ltja újra visszá­
ruk ed szenvtelen közönyösségének hideg 
álarczH möge es legytt érzi, sejti, bog) a 
fiatal ember lelkét előtte ismeretlen érzé­
sek, emocziók hevítik és uralják egyaránt.

Sarolta képe folyton előtte lebegett Lo- 
riucznek, ki ime most ébredt arra a szo­
morú tudatra, hogy szerelme mély éizései 
újra feltámadtak és oly leliangoltság fogja 
el, miliő a megsemmisülés.

Ivonne herczegné minden kedvességét ki­
fejtette, hogy Lőrincz rossz kedvét elűzze, 
és mikor végre sikerült, az. kimondhatatlan 
öröm fogta el e* mély bizalommal tekintett 
a jövőbe, mely rózsaszínűnek tűnt tel ujta 
előtte.

(Folytatása következik.)

7. oldal.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt
35 ki ig uiélerenkint,— japani chiuai stb — a leg­
újabb mintázattal és sziliekben, u. m. fekete, teher 
és színes HENNEBhRG selymet 45 krtól 14 frt 65 
krig uiélerenkint, sima, csikós, koezkazotl, miuta­
zott dauiasziot stb (mintegy 240 különböző mi­
nős,-gben, 2000 szín es mintázattal stb » meg- 
remielt áru poitabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva, mintákat postafordultával klllUenek ’. 
HENNEBERti ti. (os és kir udvari szállító) se­
lyemgyárai ZÜRICHBEN, svájezban ozimzett le­
velekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros belyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pon­
tosan elintézte! oek.

Szerkesztői üzenetek.
Ylczinális, Balti zsfalva. TndUmkkal a kérdéses ok 

mán vök már el is készültek és felterjesztettek a keres­
kedelmi miniszterhez. Bővebb felvilagos itassa! szívesen
szolgainak az engedményesek.

K >1., Gyulafehérvár. Utána jártunk a kérdéses do­
lognak, de ügyében még semmi pozitív nem történt.

Kiváncsi, Tövis. A mozgalom, amily kedvezően in­
dult, épp oly hamar megszűnt; most e kérdést boly- 

gatni nem volna időszerű.
Utazó, Gvéres. 1. XlV-ik zóna. 2. Zsolnán vagy 

Rutkan át; legszebb és legkényelmesebb útvonal Becs 
Praga, Drezda; e vonalon magyar es holland kocsik 
járnak és a lehető legkényelmesebb berendezésnek.

tivimesl vadvirág, Abrudbánya A kérdéses rovatot 
ketten is írjak váltakozva; ha tudni óhajtják az .lieb 
rovat vezetőit, privát levélben megmondhatjuk.

Előfizet«, Alvincz. Tudósítóink neveit soha sem 
mondjuk meg, csakis a sajtó-bÍróság előtt, es akkor is 

( csak azon esetben, ha a közleményért maga a sze.kesz- 

tőség nem vállal felelősséget.
Tisztviselő, Brassó. 1893. április 23.
Érdeklődő, Nagy-Enyed. Részvényeit hamukor ér­

tékesítheti ; ha jól tudjuk, a törökszentmiklósi taka.ek- 
pénztár a börze-árfolyamokban szerepel.

X. Y., Budapest. Minden egyes alkalommal. 
Kereskedő, Maros-Ujvar. 2 Irt 18 es 2 Irt 20 

között változik.

6171 — 1896. tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedt kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

sig által a toroczkói takarékpenztar részvénytar.ula - 
„ak Kotor» Juou elleni végrehajtást ugyeben végrehaj­
tató kérelmére a végrehajtást an eres 9Í. írt tőke ennek 
1893. évi mározius bo 5-ik napjától jato 6 * katuatai,
40 frt 19 kr per- és végrehajtási mar megállapító , 
Umint a még felmerülendő költségeknek kielegitese ve 
„et végrehajtást szenvedő Kotora Juonnak a temet. 20. 
ez tikvben A + 1 — 15 r. sz a. lelvett 3 9-ed jutalék 
részt képező ingatlanaira 1210 Irt megállapított kikul- 
tági árban elrendeltetett. , .A* árverés 1897. évi Julius hó -6-tk napjait dél­
előtt 10 órakor Remete községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, ár­
tó, „Lk az ingatlanok becsáranak 10" 0-at készpénzben 
vagy óvadékképes értékpspirbaii letenni. ,

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre valta után 
3 egyenlő részletben, 30, 60, 90 nap alatt, minden
vételári részlet után az árverés napjától b% kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bitót

pénzt.iiinü büztt )g6 réMleti,H fog beszámíttatni
i, Ä” feltételek a hivatalos órák alatt őzen kir. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál es Remete koz- 
ség elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagy-Enyed, 1896 deczember 2b-an.

Csernatoni Vajda Peter
1121 í-i i/irael,iró-

Haszonbérlet.

kr

Szerkesztőség:
l>r MAtn ARI KÁROLY. TŐRÜK BERTALAN.

Kiadó:
Satyenycll Könyvnyomda és Vuplrárttsyir i«siTéurttrsasi|.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papháru- 
gyar részvénytársaság könyvnyomdájában.

Báró Vay Béla ur ö nagy méltóságá­
nak Alsófehér vármegyében Oláh-lordas 
és Ispánlaka községeinek határaiban 
együvé tagositott 1300 hold kiterjedésű 
jó minőségű birtoka az 1897. eV SZept. 
hava 29-en kezdődőleg több évre ha­
szonbérbe adandó.

A haszonból let feltételeire nézve az ér­
deklődők értekezhetnek Medgyes Bá­
lint ügyvéddel Nagy-Knyeden. ^ ^

Legbiztosabb szer
székrekedés, étvágytalanság, gyomorfájás és az ebből 

eredő bajok ellen a Zenke ZoltánBARÁT-ITAL
növényszer gyomor-likőr készítménye.

Használati könyvvel együtt egy üveg ára
4:0 és SO ur.

Kaoh,ló Mi-y-Bnyed minden fttezerkere.kedésében,
tovihbá. késmóttél alá,.vél mellett H.-M.-VásArVelyet,

Csak a „barát“ védjegygyei ellátott valódi.
A „„«vméltówu m. kif. kereskedelmi, val.m',,, az. ostlr. =s. ktr 
miuiszter urak által kihirdetve és törv. védve. »"•->’

h

•T
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Alsófehér vármegye főispánjától.

Bt. 270. 1897.
főisp

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vár­

megye kisenvedi járásában Konoza szék­
helyivel rendszeresített járás-orvosi ál­
lomás üresedésbe jővén, ezen 500 írt 
évi fizetés és 150 fit úti átalánynyal 
egy bekötött járás-orvosi állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
és életkorukat, családi állapotukat, ed­
digi alkalmaztatásukat, úgy az 1883. évi 

t.-cz. 9 ik §-ban előirt minősítésüket, 
valamint a tiszti orvosi vizsga sikeres 
letételét igazoló bizonylataikkal felszei élt 
folyamodványaikat hozzám folyó 
ju'lltlis lló 20-ig terjesszék be. 

Nagy-Enyeden. 1897. május 15-én.
Zeyk Dániel,

1118 2-3 f6iePán'

I

Közérdek.
109 írt tóke követeié, és jár. iránti végrehajtási ügyé- 
,e„ t gyulafehérvári kir törvényiek kerületében a 

vivskuai kir. jártsbirósag területé., levő Bogát ko«ek 
hataran fekvő 124 i. tjkvlieu A ‘T9- ‘‘J,’
14*17 rend sí. 97, 98. 99. 100, 467 *,468 469, bll, 
856 863, 934, 1368 b, 1695, 1771, 192b, 2b0o .08a. 
->086 -377 2528, 3180, 3180 és 3180 hr. sz. felvet b 
Szabó György 1. Vasilie, Szabó Gerasz.m es Szabó 
Niculae tulajdonát képező ingatlanokra az an erest 1028 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
,s hogy a lennebb megjelölt ingatlanok az 1J.. évi
juuius hó lő-ik napjának d e 9 °raja trésen a 
seg házánál leendő megtartása nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron alól is el fognak »dalt .

Árverezni szándékozók tartoznak « '^»tUnok bees- 
árának 10% készpénzben, vagy az 1881. 60. t,ez. 4Z 
S-ában jelzett árfolyammal számított es az 1881. ev 
november 1-én 3333. sz. a. kelt igazsagugyminisz en 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképp értékpapírban 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. bO. t. ez. • 

értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elvlege8 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű el.smervenjt at- 
szolgáltatni.

A kir jbiróság tkvi hatósága 
Vízaknán, 1897. évi márezius hó 8-án.

Szentmiklósl József,
kir. alj. bíró.

42 szám
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Árverési hirdetmény.
Alulírt kiküldött végrehajtó a/. 1881. évi LX. t -ez. 

102 S értelmében ezennel közhírre teszt, hogy a nagv 
envedi kir. járásbíróság 701-897. számú végzésé
által kolozsvári tak pénztár engedmény^ Gyárfás Be
nptiek ré*r«h%jtató javara Diodi Ze> k üabor ellen 300 
írt tőke és egyéb törvényes járulekai követelés ereje,g 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával btrőilag 
foglalt és 500 írtra becsült 4 drb ökörből allo ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak. ... . , ,,

• Mely árverésnek a 3085-897 sz. k.ku dest rendelő 
végzés folytán a helyszínen, vagyis Ltodon a községi 
elöljáróság házánál leendő eszközlésére 1897-ik év junlus 
hó 1-BÖ napjának délelőtt 9 oraja halandóul kitüzet.k 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsaron alól is eladatni

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi 
LX. t -ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt N.-Rnyeden, 1897 évi május hó 6. napjait

1122 1-1

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végi ehajtó

Sz. 760-1897. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hato- 
g közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatlakSíig MU.UUIV iCOAly UV-g.j - ---• ------ - 11 ;

Szabó György 1. Vaszilie végrehajtást szenvedő elleni

László József
egerek pusztítására a

gyógyszerész 
biztos hatású

patkány-
Maros-Újvárt ajánlja patkányok és

és egérpusztitó-t,
mely minden körülmények közt ti-8 nap alatt inindeii patkányt >s treut 
l iirtii Minit számos elismerő nyilatkozatok bizonyítanak.

A patkány és egér pusztítónak azon megbecsülhetetlen előnye vtm 
minden más patkány- és egérirtó szer elolt abban, met 
alkalmazható, anélkül, hogy a házi állatokat gondosan el kellene z..tni, 
azoknak nem árt, de azok azt meg sem eszik.

Teljesen kipróbált szer és hatása bámulatos.
Ára 1 doboz patkány- vagy egérpusztitómik használati utasítással 1 rt.

Kizárólagos készítője: László József gyógyszerész Maros-Újvárt.
Raktár Nagy-Enyeden: Papp János gyógyszerésznek^ ^ ^

J^**ft*****»*»é:5****'»***'*****'il?*<pj!»
y*

Iroda:
Föté’ 38 ez. N AG Y EN Y EDI

Telefon-szám: II
6. és 6.

,A ÉS PAPIRARUGYAR 
részvénytársaság.

A legelőnyösebb forrás nyomtatványok beszerzésére.
Gazdag és modern felszerelése folytán azon kellemes helyzetben van, 

hogy úgy gyorsaság és olcsóság, mint ízléses kivitel tekintetében bár­
mely hasonnemü vállalattal képes versenyezni.

V áki megrendelések azonnal teljesittetnek.
Hirdetéseid liöz;lesere legalkalmasabb 

a ezég kiadásában megjelenő

KOZERD
politikai lap, mely egyike a legelterjedtebb vidéki lapoknak.


